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ul ce vine 
Bătrânul nostru pământ, pe a că

ru i coajă ne târâm trecător trupurile, 
a mai făcut un drum înainte de 365 
zile, îmbătrânind pentru noi cu un 
an şi scurtând şi firele vieţii noastre, 
ale acelora pe cari ne poartă pe spa
tele sale tot cu atât, micşorând în a-
celaş timp cu u n an şi drumul nos
tru spre vecinica nimicire a trupu
rilor noastre. 

El — mândru l stăpân ce ne sălăş-
lueşte — abia că a părăsit drumul 
unui an, trece fără nici un popas la 
altul, rezervând pentru noi, noui bu
curii , şi n o u ţ întristări, noui iluzii şi 
noui decepţii. El semeţul nostru stă
pân îşi va continua drumul tot după 
aceleaşi, colţuroase legi ale naturii ca 
şi în trecut, va mai face încă multe 
ture în jurul osiei sale ipotetice, el 
nu se va schimba decât... în ziua de 
apoi, până atunci mai mult garni
tu ra trupurilor şi a vieţuitoarelor. Pe 
unii ne va ? t-utura de pe sine, pe alţii 
îi va ridica din neant şi noi stăpânii 

, trecători acestui pământ vom mai 
n u m ă r a câte-va „toure" de ale lui 
până la un timp»... când apoi mistu-
indu-ne trupurile, vor continua să 
numere alţii ... şi apoi iar alţii. 

I n ceasul acesta de hotar între a-
nul care a trecut şi cel ce vine, în a-
ceste clipe de emoţionantă despărţire 
de acela care a fost 1929, în aceste 
momente extrem de prielnice pentru 
fixarea marilor rosturi ale noastre, 
de precizare a celor ce ne-a adus tre
cutul şi ne poate aduce viitorul, în a-
ceste clipe mar i fuge înaintea ochi
lor mei sufleteşti tot istoricul celor 
nouăsprezece sute şi ceva de ani şi 
mă întreb oare noi Românii de ce 
bun am avut parte în acest lung şi 
uriaş timp? Şi numai decât am răs 
punsul trist: abia ele unsprezece ani
şori, de acei unsprezece ani de când 
avem şi noi un rost mai pronunţat pe 
petecul de ţărână, ce ocupăm delà 
bătrânul nostru stăpân: pământul. 

In vâltoarea celor mai bine de no
uăsprezece secoîi împliniţi numai de
là Naşterea lui Christos încoaci, în 
cursul cărora neamuri multe s'au ri- i 
dicat şi s'au prăbuşit pe acest pă-
mânt, neamului, nostru abia de un
sprezece anişori i-a încredinţat P ro
nia Cerească o misiune mai însemna
tă, prin învrednicirea de a ne întregi 
hotarele la hotare etnice si a da truD 
visurilor noastre milenare. 

Anii trecuţi delà înfăptuirea uni
tăţii noastre, cu toate că a r fi trebuit 
să fie anii celor mai nelimitate bu
curii, datorit încăpăţinărei răută
cioase a câtorva, au fost anii grelelor 
încercări. 

Să sperăm însă că 1929 care a în
chis mai pe u rmă poarta coridorului 
lung de ani trecuţi, prin care a tre
cut bătrânul nostru pământ, să spe
răm că el a închis şi epoca tragediilor 

: şi a" suferinţelor româneşti, iar că noul 

Făt Frumos: 1930 va fi anul de lungă 
amintire în istoria neamului nostru 
fiind el începutul solid al unor zile 
de mai bine şi al unei propăşiri — 
nu vorbăreţe — ci adevărat construc
tive şi reale. 

Sperăm că anul ce vine va şti să 
facă adânci schimbări printre neîn-
dreptătirile aduse nouă de cei 1929 
antecesori ai săi- întărind gestul 
scump nouă al excepţionalului 1918. 

Anul, ce vine este o puternică stân
că a speranţelor noastre pentru zile 
mai bune; pe ea vrem să clădim o 
bună parte din planurile noastre. Ne 
va sta într 'ajutor? 

Noi sperăm! şi cu aceasta speran
ţă în sufletele noastre îţi zicem: 

1930 —! 
Bine ai venit. 

Dr. A. T. Mureşan. 

A N N O U F E R I C I T ! 
Ziarul „Chemarea". 

Tineretul Aarrnian Cehoslovac 
Educaţia -politică a tinerimii este 

o problemă care preocupă tot mai 
mult viata publică a statelor. 

Inainte de războiu, era la modă ca 
tinerimea să fie „generoasă", adecă 
sä militeze cele mai avansate doctri
ne, cele mai idealiste, pentru că, mai 
apoi, odată cu maturizarea, să se a-
propie de realităţi, să... se mulţumea
scă cu un locşor ce i se dă, nu pe care 
îl câştigase prin luptă, în cadrele 
grupărilor vechi. Rezultatul nu era, 
fireşte, dintre cele mai fericite: entu
ziasmul era cheltuit, şi noua situaţie 
însemna o abdicare. Soarta şocatu
rilor entuziaste, cărora li se frâng, 
brusc, aripile. 

Situaţia e schimbată, după războiu. 
Educarea politică a tinerimii preo
cupă toate formaţiunile politice. Sta
tele occidentale premerg şi în această 
privinţă. Se încearcă o îndrumare 
mai bună a tinerimii, o deprindere 
spirituală în sensul realităţilor pe 
cari va fi chemată să le cultive, să le 
transforme, mâine. 

Partea bună a acestei preocupări, 
constă hi faptul că se mobilizează în 
sens constructiv entuziasme capabile 
să reînoiască ideologii şi puteri de 
muncă, că se evită irosirea energiilor 
în agitaţii sterile pe cari, mai târziu, 
mulţi le deneagă sau le regretă. Evi
dent, acestui avantaj, i se opune ne
gativul inerent, pe care îl constituie 
sectarizarea spiritelor la o vârstă prea 
curândă, şi prezenţa în organizaţiile 
tinereşti a indivizilor nefolositori, a-
caparaţi sau veniţi singuri din inte
rese sau din spirit de gregarism. Bar 
faţă de acţiunea celor buni, reacţiu-
nea celor nechemaţi se identifică a-
desea cu inerţia, în nici un caz însă, 
nu poate fi profund dăunătoare în-
trun organism viu; iar dacă organis
mul nu este viu, zadarnic... Nici mă
car un tineret cu elemente de mâna 
întâii' nu poate fi conţinutul unei in
jecţii dătătoare de viaţă. 

Un aspect interesant al diferenţie
rii politice a tinerimii ni-l oferă Ce
hoslovacia. Aici, fiecare partid îşi cul

tivă un „tineret", cu aderenţi printre 
intelectuali şi clasa socială pe care o 
reprezintă. 0 atenţie deosebită pen
tru asigurarea continuităţii vieţii de 
partid prin, generaţiile ce se ridică. 

Studenţimea, foarte patriotică şi, 
orice s'ar spune despre toleranţa ce
hă, predispusă spre şovinism chiar în 
acte mărunte de fiecare zi, este şi ea 
înregimentată în aceste tinereţe, din 
sânul ei recrutăndu-se viitorii con-
ducători. 

Cel mai puternic grup îl formează 
tineretul celui mai puternic partid, 
a partidului agrarian. „Tineretul a-
grarian" este şi cel mai bine organi
zat şi cel mai activ. La conducere, are 
un comitet executiv alcătuit de con
ducătorii mai multor „departamen
te". Prin aceste departamente se des
făşoară toată activitatea tineretului. 
Descentralizarea stă la baza organi
zaţiei şi activitatea este amplă, in
tensă, constituind, prin coordonare, 
o unitate armonică pe cât de instruc
tivă, pe atât de folositoare. Activitatea 
este îndoită: de doctrină şi practică, 
în coloanele unei reviste sunt examina 
te toate problemele prin prisma ideo
logiei ţărăniste, iar prin secţiunile lo
cale create de departamente se des-
vollă o mare acţiune practică. Acea
sta constă în organizarea tineretului 
rural, şi în instruirea ţărănimii prin 
conferinţe şi demonstraţii pe teren. 
Tineretul se preocupă, în mod egal, 
de viaţa spirituală şi fizică a mem
brilor săi, precum şi de o raţională şi 
modernă educaţie în profesiunea grea 
de plugar, punând problema integra
lă a agriculturii: muncă, producţie, 
organizare şi desfacere. 

In acest chip, printr'o activitate 
bine gândită şi raţional organizată, 
Tineretul agrarian cehoslovac nu este 
o înjghebare politică cu membri şi 
comitet de conducere, ci o grupare 
care realizează politica prin acţiunea 
culturală şi economică cea mai am
plă, ale cărei urmări sunt incalcu
labile. 

GHERASIM PINTEA. 

De anul nou 
de BAZ1L GRUIA. 

S'a rostogolit în neantul vremii în
că un an, 1929 a murit. L'au îngro
pat fulgii argintii de nea, care-au că
zut cu nemiluita, zilele din urmă. 

Suntem mai vârstnici cu 12 luni. 
Şi mai aproape de groapă tot cu-a-
tâta, căci mai curând ori mai târziu 
vom mur i şi noi tocmai ca acest 1929. 
Când ceasul existenţii noastre va bate 
ultimul tictac, vom pleca singuri, re
gretaţi sau uitaţi, pe valurile Stixului 
lui Charon şi vom întră fericiţi pe 
porţile raiului dând bineţe Sfântului 
Petru sau vom bea o ţuică de înfră
ţire cu Lucifer, coborând pe treptile 
infernului. Fiecare după faptele lui 
— cum zice biserica. Chestiunea e 
însă că vom muri . Da, iubite prietene 
ce mă citeşti, voiu muri eu, vei mur i 
dta, vor muri prieteni: şi prietenii 

j prietenilor noştri, vom mur i cu toţii 
! tocmai ca acest 1929. 
I Şi'n urma noastră, cei rămaşi încă 
în viaţă vor chioti, vor bea şi vor iubi 
tocmai aşa cum o fac în noaptea Re
velionului — când îngroapă anul ce 
s'a Ftins. 

* 
Dar să svârlim perdeaua constată

rilor şi-a gândurilor sumbre la o par
te. Căci problema vieţii oricât a r fi 
de covârşită de legea trecerii ei etern 
fugare prezintă şi alte aspecte pe cari 
datori suntem să le vedem şi să le 
pătrundem. De ce? Din simplul motiv 
că încă n'am murit. Că trăim. Că ne 
sbatem — aşa efemeri cum suntem 
— în ţarcul actual al existenţii. Că 
ne chinuie adesea pe mulţi lipsa unei 
fărâme de pâine sau a unei perne ca 
s'o punem la căpătâi — când ne o-
dihnim. 

De sigur problema e mult mai am
plă ca s'o putem prinde în toată con
figuraţia ei, în câteva rândur i de ga
zetă. De aceea vom căuta să scriem 
despre 1929 — anul ce s'a dus — 
printr 'o singură prizmă. Şi-anume 
prin aceea care ne interesează pe noi 
şi pe cetitorii noştri, cea POLITICĂ. 
Vorn vorbi aşadar despre 1929, anul 
politic. 

* 
1929 înseamnă în istoria politică 

a României, primul an de guvernare 
plină şi efectivă a unui regim demo
cratic. Socotind că în 1928 guvernul 
Maniu a fost adus la cârmă abia în 
Noemvrie şi că alegerile electorale 
s'au făcut în 12 Decemvrie, deci pri
mul parlament — expresie a vointii 
naţionale libere s'a ales la sfârşitul 
anului 1928 — putem afirma cu 
drept cuvânt că primul an REAL de 
guvernare democratică este 1929. 
Pr in unghiul acesta scrutând lucru
rile — importanţa lui 1929 pentru 
viaţa politică a ţării noastre, apare 
într'o luminozitate covârşitoare. 

Acest an înseamnă că obştia româ
nească a fost pusă în prerogativele 
sale. Zadarnic au fost şi înainte în
scrise în Constituţie noţiuni de „su
veranitate naţională", „voinţa p/j»3Ê -"; 
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rului", „libertate civică", „drept de 
vot" şi alte atribute democratice, căci 
ele nu erau decât litere moarte, de 
care fariseismul liberal şi-a bătut joc 

. întotdeauna. 
Reabilitarea democraţiei, dacă în 

definitiv a existat democraţie în ţara 
românească vreodată (dar dacă n'a 
existat în practică a existat pe hâr
tie) a făcut-o dl Iuliu Maniu. In acest 
an 1929. Ar fi inoportun să mai ana
lizăm aici diferitele legi, pe cari gu
vernarea national-tărănistă a aşezat 
clădirea României Noui de mâine, ga 
rantându-i un viitor strălucit. Fiind
că acest lucru l'am făcut de-atâtea 
ori şi am stăruit afund asupra lui. 
Şi-am spus că oricând se va pomeni 
de activitatea guvernanţilor de azi 
din acest an — trebuie să se încres-
'teze în primul rând: ACTIVITATEA 
LEGISLATIVĂ. 

Legea jandarmeriei, a politiei, a 
descentralizării, precum şi legile fi
nanciare şi economice sunt pietre de 
hotar în evoluţia noastră politică pe
ste care nu se poate trece. j 

Ele sunt în acelaş timu şi solia RE- ' 
VOLUŢISI SPÏRITUALE-MORALE 
pe care o aduce tării guvernul Maniu. ; 
Dar această revoluţie n'o simte toată ' 
lumea. N'o simt decât aceia cari au 
nervi morali. Mai bine zis sensibili
tate morală, adecă puterea şi facul
tatea de a înregistra mişcările fine 
de seismograf — ce s'au produs în 
ordinea morală a ţării. Pentru acei 
cari n 'au această facultate, guverna
rea Maniu nu înseamnă încă nimic. 
Ea va însemna doar mâine — când 
se va resimţi afund şi revoluţia ma
terială, adecă îndreptarea spre mai , 
bine a traiului de toate zilele. | 

Dar aceşti morţi morali sunt pu- j 
ţini în ţara românească. Pe aceştia' 
îi poţi găsi doar în şirul aşa zişilor; 
intelectuali — cari niciodată nu sunt ! 
mulţumiţi. Pentru aceştia icrele ne-': 
gre şi salata de boeuf sunt mai im- : 
portante decât orice lege care a r fe-l 
rici o ţară. j 

Dar aceştia pentru noi nu con-! 
tează. Milioanele, cei mulţi, cari şi-au, 
pus toată nădejdea şi răbdarea în j 
acest guvern — sunt aceia pentru ; 
care scriem aceste rândur i acum la ! 
începutul noului an. 

Şi, nădăjduim că anul care va u r - ' 
ma — va însemna biruinţa totală a '• 
principiilor democratice înscrise pe 
cutele steagului purtat cu fală de Iu
liu Maniu. 

BAZIL GRIJI/.. 

Tărăgănări periculoase 
Mulţimea imensă, strânsă în jurul 

steagului partidului naţional-ţarănist 
cu ocazia venirei ia putere a oameni
lor săi, aşteptase — pe drept cuvânt 
— pedepsirea nemiloasă a tuturor a-
buzurilor şi actelor samavolnice apli
cate de guvernanţii mici şi mar i de 
înainte vreme ţărei întregi. 

Justificata lor dorinţă de sancţio
nare a ilegalităţilor a găsit cea mai 
perfectă rezonanţă şi în sufletele ele
mentelor cu răspundere. Acţiunea de 
purificare, ca una dintre cele mai 
pronunţate dorinţi a mulţimei astfel 
a şi început numai decât, dând în u-
nele părţi ale ţării rezultate frumoase 
şi mulţumitoare. 

Dar sinceri fiind, cum e datoria 
noastră să fim întotdeauna, nu pu
tem afirma că a fost răsfoită toată 
grămada de gunoiu al tuturor abuzu
rilor şi netrebniciilor de sub regimu
rile brătiano-averescan. Şi dacă n'am 
reuşit, în toate acţiunile noastre nu 
înseamnă că nici nu vom reuşi!! 

E adevărat că aceasta acţiune de 
purificare, parte integrantă a dogmei 
naţionai-ţărăniste, nu trebuia să lân
cezească şi nu era permis ca ea să 
reuşiască numai în parte, cum a reu
şit. Şi că n'a fost bine aşa cum s'a 
făcut iată dovada eclatantă de ex. 
declaraţiile masselor care răspund la 
apelul de înăsprire a regimului fis
cal impus de dl ministru Madgearu 
cu condiţia ca în acelaş timp când 
poporul trebuie prin noui jertfe să 
salveze ţara, totatunci să se verse în 
acest scop şi averile provenite din 
dijma banului public şi furturile u-
riaşe de sub regimurile trecute. 

Şi oare cei ce se gândesc astfel n'au 
dreptate? Ba au cea mai perfectă 
dreptate. 

Tărăgănarea măsurilor acestora a-
tât de imperios reclamate de ţară, a-
duce mult rău prestigiului partidului 
nostru, şi e păcat să nu se facă mai 
ales atunci, când şi cei din partidul 
nostru sunt de aceeaş părere. Cât că 
nu s'a găsit un text de lege mai pre
ciza? Să se facă. 

Paralel cu anarchia averilor pu
blice, pe corpul întreg al ţării s'au în

registrat fel şi fel de acte samavol
nice, comise de marii şi micii satrapi, 
deţinători ai unei părţi a puterii de 
stat. 
. Aceste abuzuri în totalitatea lor, 
deşi au contribuit prin discreditarea 
ţării, cel puţin cu a cincia-zecea parte 
din sărăcirea ei totală, au fost cer
cetate abia numai într'o infimă parte, 
bucurându-se de „amnestia" cea mai 
largă a noastră atunci când şi inte
resele ţării de perfect acord cu ale 
partidului reclamau sancţionarea cu 
„fier roşu" a tuturor acestor acte ex
trem de păgubitoare neamului. 

Răsfoirea trecutului, privind acti
vitatea micilor şi marilor exponenţi 
ai vieţii pubilce, trebue să înceapă 
numai decât, căci printr 'o asemenea 
acţiune ţara ar putea fi deparazitată 
uşor şi rapid de toţi acei lupi traves
tiţi în piele de miel, cari din locurile 
mici şi mari , ce deţin, continuă a-
facerile lor cât că, dat fiind un con
trol mai sever, lo fac în dosul unor 
perdele mai dese, cu mai puţină re
clamă, şi cu mai puţini martori. 

Şi dacă marile griji ale ţării, nu 
dau răgaz acelora cari trebue să facă 
.aceasta, ca 'să o înceapă numai decât, 
atunci cel puţin să se ducă la bun 
sfârşit acţiunile încenute. 

In aceasta ordine de idei ne vine 
în minte numai decât, dosarul fostu
lui prefect al Poliţiei din Cluj Mi-
haiu, care zac în anumite sertare în 
stare nerezolvită, deşi massele aşteap
tă să ştie dacă cele atribuite dlui 
Mihaiu, au fost acuzaţii întemeiate, 
ori simple născociri pripite şi rău
tăcioase. 

Cum aceasta chestiune ne intere
sează şi pe noi, ... ne vom da toată ni-
zuinţa ca să accelerăm rezultatul ori
care a r fi. Pe cei vizaţi îi prevenim 
pe aceasta cale, despre intenţiile noa
stre, şi-i rugăm să ţină cont şi de 
existenţa noastră. 

Tărăgănarea aplicărei unor sanc
ţiuni severe pentru cei cari s'au su
prapus legilor şi au abuzat de răbda
rea şi calmul fără sfârşit al Românu
lui, numai bine nu face nici ţării nici 
partidului! 

Şi atunci de ce să dăinuiască? 

Alte tâlhării liberale. 
S'a dovedii cu cifre că guvernările libe

rale eu cesiiïî: biata ţaiă românească gro
zava sumă de 23 aslilarde lei — pe care îa 
maie parie au ÎSCUÎL ; J ( i-o chiaî liberalii. 
Dar iă i l iă . i i le c e B'ÍIIÍ j p i t - i c i . Sama de 
20 miliarde e prea KJS'Í r'-siVia a cuprinde 
întreg jaful organizat ai îibedaiilor. 

Altă exorbitantă afacere iibo/aiă s'a des
coperit în chcEÎiuaaa rentelor de expropri
ere. S'a constatat anume că toate sumele 
plătite de ţărani pentru pământurile primite 
prin reforma agrară — s'au evaporat nn so 
ştie cum şi unde. Toate aceste same ar fi 
trebuit conform legii vărsate într'nn fond 
special din care să se amortizeze pretenţiile 
băneşti ale propi i s iar i lo î expropriaţi . 

Dar ţinândn-se . în tradiţia ruşinoasă de a-
faceri şi tâlhării partidul liberal a dat alte 
destinatü(?!) acestor fondnri — călcând 
flagrant legea. 

S'an mâncat deci pentru prooopsirea par
tizanilor nesătui şi a diverselor lăpădătuii 
electorale încă câteva MILIARDE de lei. 

Cifra nu se ştie încă precis dar e vorba 
aproximativ do vre-o 17 miliarde. Caii a-
dăcgrşte la cele 20 miliarde precis dovedite, 
ar însemna nici rsa! ma!t nici mai puisn de
cât aproape 40 miliarde lei! 

Frumoasă moçlcuire ne-au lăsat liberalii! 

PUDLICATIIM 
Ministerin Finanţelor Direcţiunea confrlbutüinllor 

E M E D 
(Depozitul de Medicaraente) din CLUj 

a n g a j e a z ă i m e d i a t 

doi practicant 
români, având cel puţin patru 
clase secundare, pentru a-i 

forma d r o g u i ş t i . 

In formaţ iuni la 
„ P E M E D " 

C L U J , CALEA MOŢILOR 22. 

I 

Se aduce la cunoştinţa generală că terme
nul de predarea declaratiunilor de impuneri 
pe anul 1930 începe la unu Ianuarie 1930 şi 
expiră la 31 Ianuarie 1930. 

Acest termen se prelungeşte pentru marile 
întreprinderi până la 15 Februarie iar pen
tru societăţile • anonime până la aprobarea 
bilanţului de către adunarea generală, însă 
nu peste data de 30 Aprilie 1930. 

Se atrage atenţiunea celor obligaţi la fa
cerea declaratiunilor că nu se vor mai acor
da alte termene peste cele mai sus prevăzute. 

împlinirea drepturilor Statului pentru anul 
1930 pe trimestrele Ianuarie şi Aprilie, până 
la stabilirea impunerilor de către prima in
stanţă, se va face cu titlu provizoriu pe baza 
debitelor anului 1929 conform dispoziţiuni-
lor art. 5 din legea pentru complectarea unor 
dispoziţiuni ale legii contribuţiunilor directe 
din 15 Noemvrie 1927. 

CUM SE FAC DECLARAŢIUNILE? 

Declaraţiunile se fac : 
a) Pentru impunerea veniturilor din co

merţ, industrie, profesiuni şi alte ocupatiuni 
necomerciale, pe formularul No. 4, iar pentru 
Societăţile anonime şi pentru comercianţii şi 
industriaşii cari au registre în regulă şi bi lanţ ' 
întocmit pe formularul' No. 4 bis. I 

b) Pentru impunerea venitului global pe i 
formularul No. 5; | 

c) Locuitorii satelor fac aceleaşi declara-
tiuni pentru impunerea venitului global, însă 
a."ei săteni cari au avut în anul J.929 un 
venit sub 20.000 lei nu vor mai face decla-
rf.ţiuni pe formularul No. 5. (A se vedea tit
lu'•. Dispense, de mai jos). 

Formularele 4, 4 bis şi 5 se procură delà 
percepţii. 

Se menţionează că aceste declaraţiuni tre-
buesc completate cu toate datele prevăzute 
în. formulare; în caz contrariu ele se consi
deră incomplete şi dsclaranţii cad sub sanc
ţiunile prevăzute pentru cei ce nu dau de
claraţii. 

Instrucţiunile pentru întocmirea şi preda
rea declaratiunilor se găsesc pe acele for
mulare. 

CE SE DECLARĂ? 

Veniturile din imobile, fie ele proprietăţi 
agricole, lie clădiri, fiind impuse la recen
sământ nu se mai declară decât, pentru im
punerea venitului global, trecându-se în de
claraţiunile No. 5, veniturile aşa cum ele se 
găsesc aşezate pentru impozitele elementare. 

Pentru imobilele neimpuse încă, declara
ţia trebue dată pentru aşezarea impozitului 
elementar pe formular No. 3, iar pentru glo
bal în declaraţia No. 5 se va arăta locul unde 
este situat imobilul cu indicaţia că e ne-
impus. 

Celelalte venituri impozabile anual se de
clară astfel- cum ele s'au încasat de contri
buabil sau sunt de încasat pe anul precedent 
1929, după arătările prevăzute în instrucţiu
nile aflate pe formularele de declaraţiuni. 

Dacă unele din veniturile cuvenite pe a-
nul 1929 cum sunt dividendele şi tantiemele 
nu se cunosc, se declară ce s'a încasat în 
acel an pentru anul 1928. 

Scăderile legale din impozite, pentru sar
cini familiare ţi sarcini ipotecare, urmează 
a fi cerute prin declaraţiuni conform art. G6 
din lege; 

Contribuabilii cari nu pnt completa ei în
şişi declaraţiunile le vor face la Ferrepţi 'ie 
fiscale unde li se vor completa declaraţiunile 
de către funcU"rtar;i percepţiei şi vor semna, 
după ce vor fi lămurit! asupra dispozitiunj-
! or legii. 

DISTENSE. 

1. Contribuabilul care are venit sub 20.000 
lei în teial atât din veniturile sale proprii 
cât şi ale soţiei sau altor membri ai fami
liei sale şi pe cari le are la dispoziţie, este 
dispensat de darea declaraţiunei de impu
nere la venitul global. Dacă însă are de cerut 
vreo scădere legală din impozite, pentru sar
cini ipotecare sau familiare cari se acordă 
anual, va trebui să facă cerere tot pe for
mularul No. 5. 

Scăderea pentru micile venituri se va face 
şi fără declaraţie atât în comunele rurale cât 
şi în cele urbane. 

2. De asemenea e dispensat de darea de-

claraţiunci. pentru venitul global contribua
bilul care nu are decât un singur venit din 
comerţ, meserie sau profesie care se exercită 
în cuprinsul percepţiei reşedinţei sale şi pen
tru care lace declaraţie separată, însă cu 
condiţiunea să menţioneze pe declaraţiunea 
făcută pentru acea impunere ia impozitul ele
mentar că nu mai are alt venit nici el, nici 
membrii familiei aliaţi în sarcina sa. Această 
menţiune echivalând cu declaraţia pentru 
global, scăderea pentru membrii familiei se 
va cere prin declaraţie la impozitul elemen
tar. Pentru orice alte scăderi din venitul glo
bal va face separată pe formularul de decla
raţie No. 5. 

Dacă are venit numai din salariu sau mo
biliar, va face declaraţie pe acelaş formular 
(No. 5). 

Se atrage atenţiunea contribuabililor cari 
au venituri din salarii că nu se vor considera 
complete acele declaraţii dacă nu vor fi în
soţite de adeverinţa Model 19, relativă la sa
lariile, indemnizaţiile, fie în bani, fie în na
tură etc. primite in anul 1929, completată de 
cei cari au plătit asemenea venituri. Aceste 
adeverinţe se găsesc la Percepţii şi Admini
straţiile financiare. 

3. Contribuabilul a cărui venit impozabil, 
fie global, fie elementar, judecat după cel din 

; anul precedent este acelaş ca şi în anul an-
j lerior şi dacă nu are nici un scăzământ de. 

cerut şi nu şi-a schimbat reşedinţa, nici nu 
i şi-a modificat felul intreprindeiii sau al pro-
j fesiunii, poate să nu mai facă declaraţie şi 
; în acest caz se presupune că a menţinut de-
: claraţia din anul precedent în ce priveşte ve-
! niturile, nu însă şi în ce priveşte scăderile 
I pentru sarcini familiare sau pentru datorii 
; ipotecare ori chirogralare, pentru cari se cer 
[ dovezi în fiecare an. Deci spre a obţine pe 
: anul 1930 aceleaşi scăderi, trebue să facă 
; declaraţie şi să aducă dovezi la efectuarea 
í impunerii când va fi citat. (A se vedea şi pa-
I ragr. 72 b. din Instrucţiunile Oficiale). 

De această dispensă nu pot beneficia cei 
; obligaţi la ţinerea registrelor comerciale şi 
j la îneheerea bilanţului, întrucât cifrele din 
I registre nu pot fi aceleaşi ca în anul prece-
j dent şi deci veniturile în tot cazul diferă. 

i SANCŢIUNI. 
I 

Contribuabilii cari nu se află în condiţiu-
I nile de dispensă sus prevăzute sau ale căror 
i venituri s'au modificat şi nu vor face de

claraţiile de impunere în termen sau le vor 
! face incomplete vor fi impuşi din oficiu şi li 
j se va aplica amenzile prevăzute de art. 96 
' din legea pentru unificarea contribuţiunilor 
directe şi cel prevăzute de legea pentru re
presiunea evaziunei fiscale la contribuţiunile 
directe. 

STABILIREA IMPUNEFtlLOR. 

Impunerile se vor efemina ia Percepţii în 
zilele cari se vor publica ii afişa la localu
rile percepţiilor. 

Contribuabilii cari au [acut declaraţiuni 
vor fi citaţi. 

Cei impuşi din oficiu, nu se citează. 
Contribuabilii vor trebui să fie prezenţi la 

impunere cu ade le şi registrele ce au a pre
zenta în zilele în cari vor ii citaţi, iar cei 
ce nu se citează vor trebui să se prezinte în 
zilele publicate, îa interesul lor spre a evita 
impuneri eronate. 

DISFOZJ.Ţ2SNI SPECIALE. 

i.egea pentru represiunea evay.iunei fiscale 
la eontribuţiuni directe publicata în „Mo
nitorul Oficial" Ko. 288 din 25 Decemvrie 
1929 intrând în vigoare la 1 Ianuarie 1930, 
se aduce la cunoştinţa generală următoarele: 

Contribuabilii cari pentru ultimii cinci ani 
au omis a face declaraţiunea anuală de impu
nere sau nu au fost impuşi, vor fi dispen
saţi de orice penalitate dacă vor declara în 
cursul lunei Ianuarie 1930 toate veniturile 
lor neimpuse în aceşti cinci ani. In caz con
trariu li se vor apuca amenzile prevăzute de 
lege. 

Contribuabilii cari au de piătit amenzi din 
contravenţiuni definitiv constatate la contri-
buţiuni directe, vor fi scutiţi de aceste amenzi 
dacă vor plăti impozitele datorate pe baza 
proceselor verbale de contravenţiuni până 1« 
1 Aprilie 1930 

Contribuabilii, cari au de plătit rămăşiţa 
din impozite şi taxe, vor fi scutiţi de plata 
dobânzii de întârziere de 15 la sută dacă Ie 
vor achita până la 30 Iunie 1930. 

Ministrul finanţelor, 

s?) VIRGIL MADGrEAÜTJ. 

p. Director, 
Iordan Ştefănescu. 

i Par t izanul convins sprijin este 
I p resa par t idului ! 

Abonaţi-Vă cu toţii la 

„Chemarea" 
la ziarul cel mai devotat par
tidului n a ţ i o n a l -ţă r ă n e s c . 

Apare săptămânal. 
Costă 180*— Lei pe an, adică 
15 Lei pe lună trimis acasă. 
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Academia de 
llonal dt 

In timpul lunilor de vară se strâng 
anual la Haga savanti, diplomaţi, di
letanţi şi studenţi spre a urma cu asi
duitate cursurile Academiei de drept 
international. Instalată în somptuo
sul palat al păcii construit în 1913 de 
Andreew Carnegie, palat, care adă
posteşte în acelaş timp şi cea mai 
complectă bibliotecă de drept inter
national din Europa precum şi Cur
tea permanentă de justiţie internaţio
nală, ea este locul de întâlnire şi co
laborare a zeci de naţiuni. Cursurile 
ţinute aici de somităţile mondiale a-
supra celor mai actuale probleme de 
drept public, formează un „Recueil" 
apreciat în toate cercurile ştiinţifice 
şi opiniile emise delà înălţimea ca
tedrei delà Haga sunt comentate şi 
discutate de specialiştii tuturor ţă
rilor. 

Pentru a da o idee de calitatea con
ferenţiarilor voiu înşira câteva din 
numele cele mai cunoscute: Basde-
vant, Borel, Bustamanio, Cavaglieri, 
Dunuis, GiiM. Poarce Higgins, Jèze, 
Kelsen, Le Fur, N.c-oyet, Pella, Recl-
slob, Sack, S trupp, etc., etc. Toate na
ţiunile sunt reprezentate, toate opi-
niunile şi toate curentele. 

Alături de activitatea pur ştiinţi
fică a Academiei, contactul zilnic al 
atâtor naţiuni şi individualităţi, con
tact ce se menţine în atmosfera unei 
colegialităţi academice, nu poate să 
nu influenţeze spiritele. In anii tre
cuţi un auditor român al Academiei, 
Căpitanul Conia, a introdus tradiţia 
„causeriilor", făcând dsa însuş înce
putul printr 'o conferinţă asupra Ro
mâniei Mari şi a Dinastiei. M'am pu
tut convinge singur anul acesta de 
răsunetul acestei propagande impro
vizate, care ne-a câştigat sincere sim
patii. 

Cadrul atât de feeric al Olandei o-
feră conducerii Academiei prilejul să 
organizeze excursii ce sunt totdeauna 
reuşite şi cari permit participanţilor 
să cunoască pitorescul ţării: Delit-ul, 
patria lui Hugo Grotius, părintele 
dreptului internaţional, Haarlem-ul, 
o grădină minunată, Leida, apoi cen
trele comerciale: Rotterdamul, Am
sterdamul şi în fine Zuidersee-ul şi 
reţeaua canalurilor ce formează aşa-
numita mare de Kager. 

Auditorilor Academiei li-se facili
tează apoi accesul la cele mai exclu -
siviste cluburi unde se întâlneşte so
cietatea înaltă din regatul reginei Wil 
heîmina. 

Omul are astfel ocazia să pătrundă 
în acele sanctuare ale protocolului r i 
gid şi ale ţintei de rigoare, ce în Eu
ropa centrală sunt vizibile doar pe 
ecran. 

Dupăcum se vede Academia delà 
Haga este în toate privinţele o insti
tuţie modernă, cu un prestigiu ce i-o 
dă seriozitatea profesorilor şi a audi
torilor precum şi compunerea pro
gramului , care epuizează chestiunile 
ce agită doctrina şi jurisprudenţa. 
Pentru a studia — la faţa locului — 
pe aceasta din urmă, auditorii asistă 
la desbaterile Curţii permanente de 
justiţie internaţională, ceeace le dă o-
cazia să audă pledoariile marilor ju
risconsulţi şi să fie la curent cu ulti
mele litigii. Astfel anul acesta profe
sorul Basdevant delà Paris, pentru a 
nu cita decât pe acesta, a apărat cu 
multă, competinţă cauza Franţei în 
chestiunea zonelor libere ce formează 
hinterlandul Genevei. Erau apoi şe
dinţe, la cari asistau corifeii dreptu
lui internaţional şi ei diplomaţiei: 
Sir Cecil Hurst, Politis, Venizelos, 
Titulescu, Beneş, etc. — Elevii Aca
demiei aveau totdeauna la dispoziţia 
lor dosarele cu dărils de seamă ale 
şedinţelor, pledoariile reproduse în 
întregime, etc. 

Tot la Haga se află apoi un birou 
de informaţii ştiinţifice ş; de docu
mentare. Orice nedumerire, adresată 
sub forma unei consultaţii acestui 
birou, care are informatori speciali-

drept Infcrna-
a Haga. 

siejar sarâ! 

zaţi în toate ţările, primeşte o soluţie, 
în limita posibilităţilor bineînţeles. 

Auditorii Academiei au o organiza-
zie proprie, generală, căreia se afili-
ază apoi grupările naţionale. Dat 
fiind, că delà inaugurarea cursurilor 
n 'au fost înscrişi decât 9 români (anul 
acesta 4), o grupare românească n'a 
putut încă să ia fiinţă. Acest lucru 
este destul de regretabil, căci ar fi 
fost de sigur util, dacă în comitetul 
de conducere se afla cineva, care să 
aibă grija propagandei româneşti. 
Astfel în prezent în sala de ziare a 
Academiei se află o singură gazetă 
românească, „Universul" şi nici o re
vistă, în timp ce Ungurii au 9, mai 
multe deci decât orice altă ţară, 
(Franţa are 2, Germania 6, Anglia 
3, etc.). Este acesta un fapt divers, 
puţin important poate, dar elocvent 
asupra felului „cuia" trebue să se 
facă propaganda, naţională. 

Bacă, pentru a termina, aş face un 
apel către acei cari cultivă dreptul 
ginţilor, să ia odată drumul Olandei 
şi să urmeze o perioadă măcar (din 
cele două ce se ţin anual) la Acade
mia de drept internaţional, îmi dau 
perfect de bine seamă, că răsunetul 
lui nu poate să fie decât foarte mic. 
Schimbul citât de nefavorabil pentru 
noi românii face ca viaţa să fie acolo 
din cale afară de scumpă, ceeace ex
plică de altfel numărul redus al au
ditorilor români. 

AUREL PJCURARIU. \ 

araşi „Radio-Bucureşti". 
— un glas de protest de 

peste Hotar. — 
Pe cât de drag ni-e staţiunea de e-

mitere din Bucureşti, pe atât de des 
ne bruschiază în sentimentele noa
stre. Astfel în sfânta seară de Cră
ciun, atunci când noi românii de pe
ste graniţă am fi aşteptat un prog
ram demn de măreţia aniversării 
Naşterei Fiului Dumnezeesc, am fi 
aşteptat o audiţie plină de acele prea 
frumoase colinde şi alte cântări ecle-
siastice, la auzul cărora şi streinii se 
emoţionează, în acea sfântă seară 
însă staţiunea radiofonică din Bucu
reşti a binevoit a ne informa timp de 
o oră întreagă, unde se pot cumpăra 
la Bucureşti cei mai buni ciorapi, chi 
loţi, cearceafuri şi alte asemenea. 

Nu ştim ce impresie a făcut în ţară 
aceasta profanare a marelui praznic, 
din partea staţiune! radiofonice din 
Bucureşti, dar că noi cei de peste gra 
niţă, ne-am scandalizat şi ne-am mi
rat, aceasta este foarte explicabil şi 
trist. 

Departe de pământul ţării noastre, 
de tradiţiile ei, izolaţi într 'o mare de 
oameni cu credinţă deosebită şi cu 
alte obiceiuri; nostalgia daunelor de 
acasă ne cuprinsese adânc, stăpânin-
du-ne cu multă putere. Prizonieri ai 
nostalgiei ne îndreptasem inimile că
tre îndepărtata staţiune... delà Bucu
reşti, care a aflat de bine să ne ră
pească o mare parte din farmecul 
sfintei Seri de Crăciun, administrân-
du-ne fără nici o milă ceas întreg, 
proza-i desgustătoare de toate zilele. 

L. C. 
* 

Publicând aceasta plângere isvo-
râtă din durerea simţită a câteva 
íamüü româneşti de peste graniţă, ne 
asociem din toată inima şi noi la cele 
cuprinse acolo. Ia r pe autor îl putem 
asigura că aici acasă în ţară profa
narea a produs aceeaşi penibilă im
presie şi revoltă. 

Şi întrucât staţiunea delà Bucu
reşti prin rostul ei adânc naţional şi 
patriotic se confundă cu însăşi ţara, 
noi cerem celor în drept aplicarea u-
nui control mai sever pe viitor, în ce 
priveşte programul şi mai ales inde-
licateţele de soiul „reclamei" din sea
ra sfântului Crăciun. 

Redacţia, 

Corpurile Legiuitoare au întrat în 
sesiunea doua ordinară a primului 
Parlament ce reprezintă voinţa po
porului român. 

Trecând peste greutăţile începutu
rilor, învingând rezistenţele ultime o-
puse de guvernele anterioare prin câ
ţiva slugi de prin posturile mai im
portante, capii marelui aparat a con
ducerii ţării aşternuţi pe lucru, prin 
legile anunţate în mesagiu au des
chis perioada de muncă rodnică, re
ală, constructivă şi conştie în ţară. 

Evident, nici nu se putea altfel, de
cât ca exemplul bun, — signalul, că 
s'a terminat cu tembelismul ce a du
rat zece ani, — să vină delà cei de 
sus, ca astfel încopciindu-se în mun
că sistematică, reglementată prin legi 
toate roţile marelui angrenajamçnt, 
delà mare la mic, să se desvolte un 
complex de activitate armonizat, spre 
realizarea aceluiaş scop; binele, feri
cirea şi prosperarea ţării şi a nea
mului. 

Tara întreagă, cum şi acei din stre
ini cari sincer ne vor binele, identi
fică refacerea şi prosperarea Româ
niei cu reuşita acestor legi şi în ge
nere cu rezultatul bun, ori rău al ac
tivităţii întregului popor ce urmează 
să se desvolte în perioada de realizare 
a lor, fiind ele impuse de dublul im
perativ: de cel de a ne reface din rui
na unde am iest duşi de nepriceperea 
şi ticăloşenia fostelor lipitori ai ţării, 
cum şi de necesitatea impusă de le
gea natúréi; de a prospera dacă sun
tem un organism viu. 

Munca ce urmează să o depună 
fara, —• incontestabil, — va fi o mun
că grea căci va trebui să realizeze în
deplinirea tuturor cerinţelor acestor 
două imperative, care, la rândul lor, 
una fiecare reprezintă pentru neam, 
problema de a fi ori nu. 

Nici când doar capacitatea şi te
nacitatea de muncă a ţării nu a fost 
pusă la o aşa grea încercare cum ur
mează să fie prin greaua misiune ce 
trebue să îndeplinească: Salvarea şi 
prosperarea comoarei moştenite pen
tru generaţiile ce urmează. 

Nici una din popoarele Europei nu 
a trebuit să presteze o muncă atât 
de grea, ca .şi ceeace ne aşteaptă în 
viitorul imediat apropiat. Pe câtă 
vreme ţările din Europa luptau cu 
greutăţile refpoerei prăpădului răs-

boiului, în timp când toate aveau a-
ceasta singură preocupare, noi ur
mează să o facem aceasta cu zece ani 
întârziere, în plus refăcând şi amelio
rând ravagiile tembelismului din a-
ceşti zece ani, astăzi când ţările euro
pene perfecţionează sisteme care la 
noi sunt încă absolut inexistente şi 
necunoscute. 

A bătut însă şi ceasul nostru! 
Iată, că ţara începe în diferite for

me să se şi manifesteze, că este con
ştie de dubla sa misiune, că a înţeles 
signalul capetelor luminate. 

Exemplul bun ăl înţelepţilor condu 
cători de astăzi a şi aflat răsunet, 
căci fericiţi pot să constate începutul 
realizării frumoasei intenţiuni ce ş r a 

! propus tineretul ardelean, grupat în 
I dosul diverselor ziare şi reviste spre 
; a răspândi de-acolo ideia democra-
j tică — în formă creatoare, — în rnas-
i sele poporului, cum să îndrumeze pe 
! o cale sănătoasă tendinţele ' culturale, 
I politice, sociale şi literare din sânul 
său. 

! Brava generaţie de suferinţi, abne-
j gătii şi grea încercare, cărora soarta 
I le-a hărăzit să poată, prin gigantică 
j muncă şi luptă eroică sä înjghebe o 
i Mare şi Frumoasă Românce, îşi face 
datoria şi ştie să-şi făurească din a-
ceasta coroana muncii lor, prin edu
carea în spiritul acesta a generaţiei 
ce urinează să fie primul ochiu 
în lungul şi grandiosul lanţ a istoriei 
poporului român. 

Farul culturei latine menit să re
verse lummina marei ginte în întu
necimile orientului european zidit 
din metalul cristalizat sub presiunea 
suferinţelor şi -sub greutatea juguri
lor din timp de o mie de ani, din me
tal călit în băile de foc şi sânge a u-
zinei răsboiului, alimentat cu sufle
tul aîor opt sute mii de români, cum 
şi sângele, trupul şi suferinţele alor 
aproape 16 milioane de români astfel 
a reuşit să fie depus pe o stâncă nu 
maf puţin rezistentă, asigurând că va 
şti să suporte valurile ce o vor isbi în 
de-alungul veacurilor în cari este che 
mată să lucreze. 

Cu Dumnezeu înainte spre a de
monstra: Că din vuitul vultur naşte 
din stejar stejar răsare! 

Paris, 27 Dec. 1929. 
IONEL T. MUREŞAN. 

— Careta ii oare cfcnlmcDlnl cel 
mai senzaţional al anului nou?!? 
_ — Exact ca şi al celui trecut 

— Ce? iarăşi vor să iaca bal che-
mârişfii? 

— Da! 
— Atunci ştiu totul! Ba lu l l o r ! 

Exact ! ! 

A apăru t „ARDEALUL TÂ
NĂR", revista generaţ iei ti
ne re , din Ardeal, scrisă cu 
nerv şi documentare , î nmă-
ntifichind cele mai variate pro
b l e m e de actuali tate politica 
socială, economică, l i terară , 
artistică. 

Nici unui intelectual din Ar 
deal nu-i permis să-; Sîpseascâ 
„ARDEALUL TÂNĂR", abo
narea acestei reviste fiind o 
datorie pentru fiecare. 

Abonaţi deci cu toţii „AR
DEALUL TÂNĂR". 

vânzare 

pentru 6 p e r s o a n e 

V i d arca BENZ 
Preful 20 mii lei 
Sir. Itea. Ferdinand 87 

Ia şcoala BEB M 
de şoferi D C U . 
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Criza de autoritate 
Politica partidului liberal marchea-1 

ză un zig-zag de abracadabrante si
nuozităţi şi compromisuri. Şi aceasta j 
nu de mult, ci numai delà moartea 
lui Ionel Brătianu. Căci dacă acţiu
nile defunctului şef al partidului li
beral contraziceau strident perceptele 
democratice ale vremurilor de azi, ele 
se trasau totuşi într 'o impecabilă li
nie dreaptă. 

Part idul liberal se mişcă sigur pe 
paşii săi în drumul indicat de Ionel 
Brătianu, chiar dacă acest drum era 
al unei dictaturi anacronice şi clan
destine. Azi însă, când şeful care a 
gândit, a ordonat şi a acţionat mai 
mult decât partidul liberal întreg, azi 
când acest şef nu mai este, a trosnit 
şi partidul liberal în chiar organele 
lui de existentă. 

Pr in analogie, n 'am exagera dacă 
am spune că şira spinării, inima şi 
plămânii partidului liberal au suferit 
o gravă zdruncinare. Tocmai elemen
tele cari susţin şi hrănesc un orga
nism cu ozon şi sânge. 

Absenta unei orientări precise se 
resimte la fiecare pas. Credem chiar 
că această criză de autoritate e cea 
mai grea boală de care suferă actual
mente partidul liberal. Mai precis, 
lipsa unui ŞEF, îndeobşte recunoscut 
capabil de a satisface exigentele de 
prestigiu ale unui şef de partid — 
contribue zi de zi la desenarea acelui 
penibil aspect în care ni se prezintă 
liberalii (rămăşiţele lui Ionel Brăti
anu) de: naufragiaţi despletiţi, în
groziţi şi năuciţi în spasmele pier
zării. 

De fapt în actualul partid liberal 
nu ştim cine e ŞEF şi cine nu e? Aşa 
zisul tineret liberal şî-a făcut chip 
cioplit din costeliva figură cu oche
lari a dlui Duca iar veteranii conti
nuă să aducă jertfe tot unui Brăti
anu. Indiferent dacă acesta nu e Io
nel — fie chiar bourel — i-se închină 
fiindcă e brătianu. 

Chestiunea n 'ar fi aşa de gravă 
dacă din aceşti doi şefi, cel puţin u-
nul a r - în t run i calităţile cerute unui 
şef. Dar de fapt amândoi nu sunt de
cât bieţi pigmei ridicaţi până unde se 
găsesc în prezent, unul prin numele-i 
zornăitor, celalalt prin o aşa zisă „in
teligentă" fanariotă. 

De aici provine toată dezorientarea 
din partidul liberal. D. Vintilă Bră
tianu e şef şi totuşi de multeori nu e, 
d. Duca nu e şef şi totuşi de multeori 
este. D. Moşoi, d. George Brătianu, d. 
Argetoianu, d. Dr. C. Angelescu cre-
deti-mă că nu se cred nici ei mai pre
jos. Aşa că fiecare face ceeace vrea. 
Ceeace-i trăzneşte prin cap, pe cont 
propriu. Nu e de mirare deci că po
litica de ansamblu a partidului libe
ral e o grozavă batjocură la memo
ria lui Ionel Brătianu prin zig-zagu-
rile imprecise prin care se sbate. 

Nu e mult şi chestiunea încă nu e 
închisă decând lupta pentru şefie 
dintre dnii Duca şi V. Brătianu in
trase într 'o fază disperată, încleştând 
toată activitatea partidului în această 
direcţie. 

Şi-abia se potolise jarul, isbucni a-
cel violent conflict dintre d. Vintilă 
Brătianu şi C. Argetoianu — pe te
ma Băncii Internationale. 

Astăzi cea mai surdă şi crâncenă 
vrăşmăşie iscatu-s'a între d. Dr. C. 
Angelescu şi d. Const. Argetoianu 
pentrucă acesta din urmă şi-a per
mis o ieşire mai violentă împotriva 
„propagandei culturale cu cărămizi" 
a fostului ministru al Instrucţiunii 
Pubilce. Conflictul a mers până acolo 
încât d. Dr. Angelescu nu s'a mul
ţumit cu notiţa rectificativă pe care 
d. Argetoianu a dat-o în „Săptămâna 
(dsale) Politică" ci a făcut apel la 
conducerea supremă a partidului. 
Dar la cine? La d. Vintilă Brăt ianu? 
Ţi-ai găsit-o, când nici dsa în che
stiunile personale n'a avut atâta au
toritate ca să iasă onoraV.i din con
flictul pe care îl avusese mai mainte 
cu d. Argetoianu. 

S'ar mai putea încresta aici aşa ca 
într 'o simplă cronică fugară vrăştnă-
şiile cari există între diverşi corifei 

liberali pntru şefia diferitelor pro
vincii şi judeia. 

Cine nu cunoaşte frământările tan-
crediene delà Tg. Mureş, ori pe cele 
pentru şefia Ardealului dintre dnii 
Moşoiu şi Lăpădatu. Cine nu recu
noaşte că moartea lui Ionel Brătianu 
a lăsat partidul liberal în cea mai 
grea criză în care s'a sbătut vre-o-
dată, criza de autoritate? 

Şi mă tem că în pofida tuturor op
timistelor asigurări pe cari liberalii 
încearcă să ni le dea, această criză 
le va fi fatală! 

Să dea Dumnezeu. Căci tara numai 
câştiga poate. Şi aceasta e suprema 
justificare. 

EMIL TELEACU. 

'ZJiaţa ctujană 

Taiimeirde 
Problema aceasta — a taximetre-

lor — atât de strâns legată de viata 
de toate zilele e o problemă deja mă
cinată, o problemă peste care s'a tre
cut de mult în toată lumea. Ea abia 
la noi a mai rămas actualitate. Am 
fost unul dintre acele puţine oraşe pe 
raza căruia, numai târziu de tot s'a 
înfăptuit serviciul de autotaxiuri, dar 
cu toate aceste nu mai puţin am fost 
şi suntem tot ultimii şi sub raportul 
organizaţiei acestui serviciu. Azi şi 
după ce a trecut mai bine de un an 
decând prin introducerea taximetre-
lor ne-am încopciat şi' noi în rându
rile oraşelor ce se respectă, deşi a 
trecut un an totuşi la noi şi azi cel 
mai jignitor arbitraj e stăpân pe ser
viciu. 

Dacă autobuzele fac ce vor în plină 
daună a intereselor populaţiei, apoi 
cei cu taximetrele fac pe paşa, do
minând situaţia şi piaţa cu o aro
ganţă orientală amestecată cu o foa
me desgustător de transparentă pen
tru banul clientului. Şi nu numai din 
vina lor. 

Serviciul de autotaxi' din Cluj, nici 
că s'ar putea să fie mai prost. Intâiu 
că sunt prea multe maşini, apoi că 
ele orice s'ar spune cele mai multe 
aparţin altor persoane, decât şoferi 
profesionişti, cum ar prevedea acea
sta legea, aparţin câtorva garage, ca
pabile de a ,duce cu nemiluita lupta 
de intestine cu proprietarii şoferi. 
Deşi cum am mai spus aceasta noi 
— Clujul, — suntem între ultimele 
oraşe, care am introdus acel serviciu 
şi l'am introdus atunci numai când 
aiurea regulamentele lor au fost con
sacrate prin uz de adevărate legi, noi 
nu că n'am luat cunoştinţă de acea
sta, nu că nu le-am asimilat dar nici 
intenţia nu am arătat-o. 

In Cluj, şi azi faţă de restul lumii, 
dacă ai nevoie de un taxi n 'ai decât 
să iai o birjă, să te duci... după. taxi, 
căci ele (cu excepţia gărei) sunt în
grămădite 40—50 bucăţi în Piaţa U-
nirei şi trei străzi absolut centrale 
ale pietii. In Cluj dacă te serveşti de 
o roabă de maşină taxi, plăteşti cât 
pentru un Roys-Rolls, ori Horch cu 
opt cilindri. Apoi de ex. nu ştii când 
e liberă maşina când nu! Şi ce este 
mai tragic: habar nu poţi avea de 
costul drumului ce vreai să faci, căci 
dacă singura lege ce-i conduce în ge
neral e bunul plac, apoi aici la capi-
neral e bunul lor plac, apoi aici la ca-
tolul costului transportului, e o com
plectă anarchie. Nici vorbă! există un 
tarif oficial, complicat ca un plan 
strategic şi de o preciziune vagă cât 
noţiunea de taximetru la Cluj, dar 
decât cu acela mai bine fără. 

Oare de ce toate aceste? Oare de 
dragul cui? Şi până când? 

>ir îs Lüpsi 
9* 

Cetiţi şi răspândiţi 
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NICI O RECLAMA 
fie ea făcută într 'un stil şi formă ori
cât de americană, nu ar reuşi Să pre
cizeze valoarea CALENDARUL VOI
NICULUI ce apare pe piaţă peste câ
teva zile. Noi, am răsfoit şi consultat 
în amănunte noul calendar şi am ră
mas extrem de încântaţi de cuprinsul 
lui bogat şi instructiv. îndrăznim a 
susţinea aici în scris, că nu credem 
ca în Ardeal să apară un alt calen
dar aşa bine redactat ca şi acesta, zis 
al Voinicului, care însă în fond este 
al tuturor naţional-ţărăniştilor. Cele 
aproape 300 pagini, cuprind multe 
lucruri interesante atât pentru inte

lectuali cât şi plugari. Noi nu avem 
cuvinte suficiente spre a-1 lăuda şi nu 
putem tălmăci suficient prin litere ru
gămintea noastră de a-1 cumpăra toţi 
partizanii noştri. Confraţii noştri, zi
arele noastre sunt rugate a vesti ce
titorilor săi, frumoasa noutate ce 
chemăriştii introduc prin Calendarul 
Voinicului în viaţa noastră politică. 
Costul Calendarului fiind abia doar 
30 Lei, rugăm insistent pe toţi mem
brii partidului naţional-tărănist şi 
mai ales tinerimea, ca să nu-şi cum
pere nici un alt calendar, decât CA
LENDARUL VOINICULUI. Cine-1 va 
vedea, desigur că-1 va cumpăra. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rubrică permanenta condusa de redactorul nostru special lutankamen. 

D. Dubiogu, com. Alba, lud. Negia. Şi eu 
sunt de părerea dtale, că într 'adevăr cea mai 
rentabilă convingere politică e aceea profe
sată, de dta: pohpartida. Faci pe vestitorul 
de veşti rele sub liberali, pe oţelitul sub a-
narchia averescană, pe chemăristu, când^ sun
tem noi national-ţărăniştii la putere, în a-
celaş timp ataci prin manifeste publice pe 
membri guvernului admirat de chemăriştii 
adevăraţi. Şi să şti că n'are nici un rost să-U 
faci gânduri că nu-i corect ori că nu-i demn 
de un intelectual o asemenea „convingere"... 
polipartidă, căci eu ştiu că dta te împaci cu 
aceasta. „Un grup de intelectuali români din 
Ciuj" e tot de părerea mea. Toate aceste 
numai şi numai ca să ştim odată că Albu-i 
ori negru „grupul de intelectuali..." de exi
stentă extrem de mistică şi care începe să 
ne intereseze mult. 

D. Gheorghe I. u. t. e., corn. încet. Eu te 
iert că nu-i vina dtale I Vina e a chemăriş-
tilor şi naţionaliştilor din comuna dtale, cari 
nu ti-au explicat că ce-i „Calendarul Voi
nicului". Şi ca să o şti, ţi-o spun eu în trei 
vorbe. Calendarul Voinicului e hrana sufle
tească cea mai curată, ce poate afla un voi
nic la fel ca şi toti aceia cari au fost voinici 
acum 40—50 ami. Că timp de 2—3 săptă
mâni, Vă vom putea satisface comenzile de 
calendar e sigur, după aceea vreme mai greu 
căci deşi am tipărit foarte multe bucăţi, ele 
au fost cumpărate numai decât aşa că va 
trebui să tipărim altele. Cumpărati-Vă deci 
cât de repede iar dacă nu găsiţi la înde
mână, apoi scrieţi o carte poştală dlui Ha-
riton Moldovan secretarul general al chemă-
riştilor (Str. Regina Maria 36 — Cluj) şi el 
băiat bun cum îi, ti-1 trimite pe postă. Voi
nic fără calendar ar fi ca şi soldatul fără ar
mă ori preotul fără carte de rugăciuni, ori 
ca Opera din Cluj fără artişti slabi (o impo
sibilitate) ori ca şi cât ar fi de imposibil de 
ex. a fi liberal şi să nu furi, ori averescan 
fiind să nu te păcăleşti în tot locul şi întot
deauna. 

D. Petete. Loco. Am citit şi eu că dl Di
rector General Andronescu a trecut pe la Dv. 
vizitându-Vă oficiile. De mult am râvnit la 
aceasta vizită şi eu căci acum cred că după 
ce a văzut petele urâte ale oficiului petete o 
să le desfiinţeze telegrafic. Atât. 

Ol Ion Toateştie, corn. Cluj, jud. Cluj. Vezi 
că te-am prins cu prostia în desag. Ştiam eu 
că odată şi odată tot te voi afla cu o mă
gărie. Zici că taxico e un automobil ce fuge 
cu taxametru adică cu maşină ce arată taxa 
de plătit pentru drumul făcut. Şi atunci 
dragă Domnule Toateştie cum rămânem cu 
taxi-urile din Cluj care sunt taxi fără taxi? 
Pe astea cum le numeşti? Abuzometre căci 
taxa numai abuzul o reglementează? Poate 
să ai dreptate! 

Dl Ânisia Cuzistn, corn. Incmcatn de Vale. 
Sinagogă? e templul jidovilor, biserica unde 
se roagă ei. In felul în care ai găsit dta scris 
acest cuvânt e ceva mai mistic. Sina-Goga? 
Eu cred că e pseudonimul unui poet al pă
timirilor sale politice, la orice caz e sem
nificativ pentru el şi ideile lui. 

Dl Veniamin R. Să ştii că şi mie-mi place 
jocul nou de-a face bancnote. E un progres 
spre libertăţile cetăţeneşti. Azi desenează din 
glumă... sutari de lei, apoi un exemplar de 
o mie, pe urmă mai multe de o mie, apoi le 
face mai perfecte.... Jocul de-a imita banc
note slavă Domnului progresează admirabil 
şi nici nu lipseşte mult până bietul ţăran să 
te întrebe când îi vei plăti: „Da domnule! 
banii aieştea-s de ăia de glumă, ori aievea 
ai statului". Şi o fată serioasă va putea 
plasa uşor şi mulţi de „ăia de glumă" în loc 
de „ăia de ai statului". Nici că ar fi rău. Şi 
am avea mare nevoe acum cu consolidarea 
şi de aceasta „artă". 

Redactor responsaöü: 
Dr. A. T. MUREŞAN 
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